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EQUATIONS, INEQUATIONS

I3 Tout le coure eur les équatione en vidéo : - https:/iyoutu.be/WoTpA2RyuvU
I3 Tout le cours sur lee inéquatione en vidéo : https:/iyoutu.be/kb TWWWQ9tYo

Reésolution d’équations

1. Equation-produit

Définition : Toute équation du type P(x) x O(x) = 0, ot P(x) et O(x) sont des
expressions algébriques, est appelée équation-produit.

Remarque :
Nous rencontrerons plus particulierement des équations-produits de la forme :

(ax + b)(cx +d) = 0.

Propriétés :

- Dire qu’un produit de facteurs est nul, équivaut a dire que I'un au moins des
facteurs est nul.

- Le cas particulier de I'équation-produit (ax + b)(cx + d) = 0 équivaut a

ax+b=0ou cx+d=0.

Méthode : Résoudre une équation en se ramenant a une équation-produit

D Vidéo https:/lyoutu.be/EFqwA5{6-40
B3 Vidéo https:/iyoutu.be/sMvrUMUES3s

Résoudre dans R les équations :
H@x + 1)1 -6x)—3x+7)(3x+1)=0 2)5x%2 —4x =0

1) On commence par factoriser I'expression pour se ramener a une équation-
produit :

Bx+ 1)1 -6x)—Bx+7)Bx+1)=0

Bx+ D[ —-6x)—(3x +7)]=0

Bx+1)(1-6x-3x—-7)=0

Bx+1)-9%—-6)=0

Soit : 3x+1=0 ou -9x-6=0
3x=-1 ou -9x=6
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X=—-= ou X=—"7"=—-=
3 -9 3

2 1
Les solutions sont donc — E et— 5

2)5x%2 —4x =10
x(5x—4)=0
Soit: x=0 ou 5x-4=0
5x =4
4
xX=-
5

4
Les solutions sont donc O et E

2. Equation de la forme x2 = ¢

Propriété :

Les solutions dans R de I'équation x? = a dépendent du signe de a.
Sia <0, alors I'équation n’a pas de solution.

Sia =0, alors I'équation posséde une unique solution qui est 0.

Si a > 0, alors I'équation posséde deux solutions qui sont va et —/a.

Démonstration :

- Sia <0, I'équation n'a pas de solution car un carré est positif.
- Sia =0, alors I'équation s’écrit x> = 0 donc x = 0.
- Sia>0:x?=aéquivauta:x?—a=0
Soit (x —va)(x ++va) =0
x—+va=0oux++va=0
x =+aoux=—/a

Exemples :
Résoudre dans R les équations : x? = 16, x> = —8 et (x + 2)? = 9.
- L’équation x? = 16.
16 est positif donc I'équation admet deux solutions x = /16 = 4 et

x=-—V16 = —4.

- L’équation x? = —8.
—8 est négatif donc I'équation n’a pas de solution dans R.
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- L’équation (x + 2)?2 = 9.
Onaalorsx+2=3 oux+2=-3.
L’équation admet deux solutions x =3 —-2=1 etx =-3-2=-5.

3. Egquation-quotient

P(x
Définition : Toute équation du type % =0, ot P(x) et O(x) sont des

expressions algébriques (avec O(x) # 0), est appelée équation-quotient.

Propriété : Pour tout x qui n’annule pas I'expression Q(x), I'équation-quotient
P(x)

) = 0 équivaut a P(x) = 0.

Exemple :
.. , x+2 )
L’équation « 3 =0 » a pour solution x = -2.

Méthode : Résoudre une équation en se ramenant a une équation-quotient

3 Vidéo nttps:/iyoutu.belzhY1HD4oLHg
3 Vidéo https:/lyoutu.be/OtGNAHHWEek

Résoudre dans R les équations :

3x+5 (2x+1)(x-3) x%-9 x+3 2
a) =0 by ————— =0 ) = _ —
x—1 x—4 x+3 x-3 2-x

a) L’équation n’est pas définie pour x = 1.
xX+5

3
Pour x # 1, I'équation =0eéquivauta:3x+5=0.

. 5
Doux =—-—.
3

b) L’équation n’est pas définie pour x = 4.

. . (2x+1)(x-3) L .
Pour x # 4, I'équation 2 =0équivauta: 2x+ 1)(x —3) =0.
Soit:2x+1=00u x—3=0.

1
Les solutions sont : x = — > et x = 3.
c) L’équation n’est pas définie pour x = -3.
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. . x?-9
Pour x # -3, I'équation
x+3

=0 équivauta : x> -9 =0, soit x> =9

Soit encore : x =3 ou x = -3.
Comme x # -3, I'équation a pour unique solution : x = 3.

d) L’équation n’est pas définie pour x =2 et x = 3.
x+3 2 x+3

Pour x #2 et x # 3, I'équation 1 — — =g équivauta: 1 ———-— =0

2
x—3 x—-3 2—x

On réduit au méme dénominateur dans le but de se ramener a une équation-
quotient :
(x-3)(2-x) (x+3)(2—x) 2(x-3)

(-3)(2-%)  (x-3)(2-%)  (x-3)(2-x)

(x—3)(2—x)—(x+3)(2—x)—2(x—-3) _ 0
(x-3)(2-x) B

On développe et on réduit le numérateur :
2x—x%—6+3x—2x+x%*—6+3x-2x+6 _

(x—3)(2—x) B

4x—6
(x-3)(2-x)

Ce quiéquivautadx-6=0et(x—3)(2—x) # 0

. 3
Doux =—.
2

Tableaux de signes

1) Exemple d’introduction

a) Compléter le tableau de valeurs de I'expression 2x — 10 :

X -10|-5] 0 1 6 | 7 | 10| 100
2x—10
b) Compléter alors la 2° ligne du tableau de signes de I'expression 2x — 10 :
X —00 ? +00
2x-10 0

c) Pour quelle valeur x, 'expression 2x — 10 s’annule-t-elle ?
Compléter alors la 1° ligne du tableau de signes.

d) Vérifier a I'aide d’'une calculatrice graphique.
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a)

X -10 | -5 0 1 6 7 [ 10 | 100
2x-10 | -30 | =20 | =10 | -8 | 2 4 |10 ] 190
b)

X —00 ? +o0
2x—10 — 0 +
c) 2x — 10 = 0 soit 2x = 10 soit encore x = 5.

X —00 5 +0o0
2x-10 — 0 +

d) On trace la représentation graphique de f(x) = 2x — 10.
4.

2) Généralisation

On considére a et b deux nombres fixés (a # 0) et x est un nombre réel.
Soit la fonction affine f définie sur R par f(x) = ax + b.

Déterminons 'abscisse x du point d’intersection de la droite représentative de
f dans un repeére avec I'axe des abscisses :

Cela revient a résoudre I'équation f{x) =0,
soit: ax+b =0,
soit: ax=-0>,

, b
soit encore x = — p

Sia>0:
La fonction fest croissante sur R.
On obtient le tableau de signes suivant pour ax+b :
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b fix) =ax+b
X —00 — +00
a
ax+b - 0 + J+
ol " »
d a
Sia<0:
La fonction f est décroissante sur R. \ fx) = ax+b

On obtient le tableau de signes suivant pour ax+b :

ax+b

Méthode : Déterminer le signe d’'une expression du type ax + b

B Vidéo https:/iyoutu.be/50CByVTP4ig

1) Déterminer le tableau de signes de I'expression 2x + 6, ou x est un nombre

réel.

2) Déterminer le tableau de signes de I'expression —3x + 12, ou x est un nombre

réel.

1) Le coefficient en facteur de « x » est positif, donc on a le tableau :

X

—Q0

-3 +00

+2x + 6

0 +

2x+6=0pourx=-3 1

2) Le coefficient en facteur de « x » est négatif, donc on a le tableau :

X

—Q0

4 +oo

—3x+12

+

0 —

—3x+12=0pourx=4 1
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Résolution d’'inéquations

Une inéquation est une inégalité qui contient une inconnue x.

Résoudre une inéquation, c’est trouver toutes les valeurs de x qui vérifient cette
inégalité. Il s’agit d’'un ensemble de valeurs.

1.

Inéquations du premier degré

Méthode : Résoudre une inéquation du premier degré
3 Vidéo nttps:/iyoutu.belycYfbaHssY

Résoudre les inéquations suivantes et représenter les solutions sur une
droite graduée :

1)2x+3<4->5x 2)2(x—4)<4x -5
1)2x+3<4->5x Solutions
2x +5x<4-3 I!!!!EIIIIII
7x <1 0 7 1
1
x <=
7

1
Les solutions sont tous les nombres strictement inférieurs a ;
L’ensemble des solutions de I'inéquation est donc I'intervalle : ]—oo ; %[
2)2(x—4)<4x -5

2x —8<4x -5
2x —4x <8-5

—2x <3
X = -7 On divise par un nombre négatif donc on change le sens de l'inégalité.
. - . 3
Les solutions sont tous les nombres supérieurs a — >
Solutions
| I Il_ ! | | ! | | ! | |
L

-2 -3/2 -1 0 1 2 3

L’ensemble des solutions de I'inéquation est donc I'intervalle : [—% ; +oo[.
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2. En étudiant le signe d’'un produit

Méthode : Résoudre une inéquation en étudiant le signe d’un produit
3 Vidéo nttps:/iyoutu.be/qoNLrONKvUE

Résoudre dans R l'inéquation suivante : (3 —6x)(x +2) >0

Le signe de (3 — 6x)(x + 2) dépend du signe de chaque facteur 3 — 6x et
x + 2.

3-6x=0 ou x+2=0

6x =3 =-2

Résumons dans un méme tableau de signes les résultats pour les deux facteurs.
En appliquant la régle des signes, on en déduit le signe du produit
B —6x)(x+2).

X -cQ -2 %— + 0
3-6x + + 0 -
X+2 - 0 + +
(3—06x)(x+2) - 0+ 0 -

On en déduit que (3 — 6x)(x +2) > 0 pour x € ]—2 ; %[

L’ensemble des solutions de I'inéquation (3 — 6x)(x + 2) > 0 est ]—2 ; %[

3. En étudiant le signe d’un quotient

Méthode : Résoudre une inéquation en étudiant le signe d’'un quotient
3 vidéo https:/iyoutu.be/Vitm29q8AES

<0.

Résoudre dans R l'inéquation suivante : 3

2
L’équation n’est pas définie pour 3x — 2 =0, soit x = 3
Il faudra éventuellement exclure cette valeur de I'ensemble des solutions.

2—6x
3x—-2

Le signe de dépend du signe des expressions 2 — 6x et 3x — 2.
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1
2—6x=0 équivautéx=§.

Résumons dans un méme tableau de signes les résultats pour les deux
expressions.

1 2
X -cQ z : + 0
2—06x + 0 - -
3x-2 - - 0 +
2—06x
- 0 + I -
3x-2

La double-barre dans le tableau signifie que le quotient n’est pas défini pour

2
X=_.
3

On en déduit que 3

;CSOpourxe]—oo; ﬂu]g +00[.

, . ye , . 2_6x 1 2
L’ensemble des solutions de I'inéquation 3r—2 <0 est ]—oo; g] U ]5 ; +oo[..

x_
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